

### 王毅出席慕尼黑安全会议并发表主旨讲话

# 中方将发布《全球安全倡议概念文件》

新华社德国慕尼黑2月18日电 当地时间2月18日,中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任王毅在慕尼黑出席慕尼黑安全会议并发表题为《建设一个更加安全的世界》主旨讲话。

王毅说,人类与新冠病毒长达三年的抗争,揭示了一个朴素的真理,那就是习近平主席多次强调的,我们都是地球村成员,同属一个命运共同体。人类

社会绝不能重走阵营对立、分裂对抗的老路,绝不能陷入零和博弈、战争冲突的陷阱。

王毅表示,建设一个更加安全的世界,是各国人民的强烈愿望,是世界各国的共同责任,更是时代前进发展的正确方向。为了世界更安,我们都要坚持尊重各国主权和领土完整,都要坚持通过对话协商和平解决争端,都要回归联

国宪章宗旨和原则,都要重视发展的关键作用。

王毅强调,建设一个更加安全的世界,是中国矢志不渝的追求。中国坚持走和平发展道路,是从历史、现实和未来的深刻思考中作出的战略抉择。中国将坚定地团结更多国家一道走和平发展道路。中国的力量每增长一分,世界的和平就多一分希望;各国共

同致力于和平发展,人类的未来就能充满光明。

王毅还就乌克兰问题、中美关系、台湾问题回答了提问。

王毅宣布,中方将发布“关于政治解决乌克兰危机的中国立场”,中国将继续站在和平一边,站在对话一边。王毅表示,中方还将发布《全球安全倡议概念文件》,为解决当今安全困境提出更可行的举措。

## 两部门联合发布《意见》 推动南水北调工程受水区 水资源节约集约利用

据新华社北京2月18日电(记者 刘诗平)记者从水利部了解到,水利部、国家发展改革委近日联合发布《关于加强南水北调东中线工程受水区全面节水的指导意见》(以下简称《意见》),全面推进南水北调工程受水区水资源节约集约利用。

《意见》要求,南水北调工程受水区省市要坚持先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水,坚持把实施南水北调工程同受水区节约用水统筹起来,坚持把节水作为受水区的根本出路,全面落实水资源刚性约束,全面提升用水效率,健全节水制度,全面加强节水管理,推动受水区全面建成节水型社会。

到2025年,南水北调工程受水区万元国内生产总值用水量控制在33立方米以内,万元工业增加值用水量控制在15立方米以内,农田灌溉水有效利用系数提高到0.64以上,非常规水源利用量超过55亿立方米,县区级行政区达到节水型社会标准。

## 今年为何会有闰二月? 闰二月比较罕见 下一次是2042年

新华社天津2月18日电(记者 周润健)2月20日,癸卯兔年二月初一,而在这个二月之后还紧跟着一个闰二月。两个农历“二月”共计59天。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,农历是我国传统历法,是一种阴阳合历。阴历是以月亮的盈亏即朔望变化而制定的,一个朔望月的长度是29.53天,而阳历(也称公历)是以地球围绕太阳公转一圈为一回归年而制定的,一个回归年的长度是365.2422天。农历是以阴历为基础兼顾回归年制定的,它的日期既能显示月亮的盈亏变化,又能与公历的四季保持同步。

农历根据月亮的盈亏变化定月,平年12个月,大月30天,小月29天,全年354天或355天。癸卯兔年的农历二月始于公历2月20日止于公历3月21日,为期30天,属大月。

农历平年比回归年要少大约11天。为此,我国古人采用增加闰月的方法使历年的平均长度和回归年的长度接近,在19个农历年中加入7个闰月,有闰月的那年有13个月,称为闰年,增加的那个月称为闰月,闰年384天或385天。19个农历年和19个公历年的天数几乎相等。

闰月具体安置在一个月,这和二十四节气有关,闰月会被安排在农历没有中气的月份。古人将二十四节气分为12个节气和12个中气,二者相间排列。农历以12个中气分别作为十二个月的标志,即每个朔望月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算做上一月的闰月,为置闰。癸卯兔年的闰二月就是上个月即二月的闰月,闰二月中只有节气清明,而中气谷雨则在农历的三月初一。这个闰二月从公历3月22日开始至4月19日结束,共计29天,是小月。

闰二月比较罕见,上一次是2004年(甲申年),下一次是2042年(壬戌年)。

美国南部密西西比州17日发生连环枪击事件,造成6人死亡。枪手已被逮捕,被控一级谋杀。同日,印第安纳州一家购物中心发生枪击事件,导致一人受伤。

连环枪击事件发生在密西西比州泰特县阿卡巴特镇。泰特县治安官布拉德·兰斯说,警方确认枪手是理查德·戴尔·克拉姆。

按兰斯说法,警方首先接到报警,称一处加油站便利店发生枪击,警察赶到现场后,又接到报警,称便利店附近住宅发生第二起枪击。

兰斯说,一名男子在便利店外一辆卡车内遭枪杀,一名女子被发现死于家中,后者被确认为克拉姆的前妻,她现任丈夫受伤。警方随后在克拉姆住宅外逮捕他,从他身上找到了一把猎枪和两把手枪。

兰斯称,警方在克拉姆住宅后方发现

## 冬春季是许多呼吸道和消化道传染病的高发季节——

# 开学了,流感等疾病应该如何预防?

■ 新华社记者 侠克 田晨旭

冬春季是许多呼吸道和消化道传染病的高发季节。开学后,孩子们又开始了集体生活,孩子、家长、老师应该如何预防流感、诺如病毒等疾病,记者采访了北京市相关部门和专家。

北京市疾控中心传染病地方病控制所副主任医师刘白薇介绍,诺如病毒具有很强的传染性和快速的传播能力,全人群普遍易感,且感染后免疫保护时间短,是引起急性胃肠炎疫情的最主要病原体,常在学校、幼儿园、医院、养老院等人员密集的场所传播。

人感染诺如病毒后可导致急性胃肠炎,一般在摄入病毒后12至48小时出现症状,最常见的症状是腹泻和呕吐,其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主,成人以腹泻为主。

刘白薇表示,诺如病毒急性胃肠炎为自限性疾病,病情轻微,通常持续2至3天,预后良好,但不排除个别老人或者孩子症状严重,持续时间更长。

专家介绍,诺如病毒主要通过粪口途径传播,通常因摄入污染的食物、水,或接触病人排泄物或呕吐物导致感染,因此,对于学生来说,良好的手卫生习惯是预防和控制诺如病毒传播最重要最有效的措施;不吃生的或半生的食物,尤其不要生食贝类等海、水产品。

感染诺如病毒后需要进行居家隔离,隔离时间为急性期至症状完全消失后72小时。家长要提醒孩子,班级内如有同学呕吐时,一定在老师的指导下离开现场,减少感染诺如病毒的可能。如果孩子已被感染,应配合学校和医疗卫生部门,将孩子的便样送到指定地点进行病原学检测,同时让孩子在家休息至症状完全消失后72小时再复课。

北京市疾控中心提示,学校和托幼机构属于人群聚集场所,由流感病毒导致的集中发热疫情风险在开学后也会有所增加,家长要注意天气变化,帮助孩子随气温变化增减衣物,避免着凉;孩子在学校要注意个人卫生,尽量避免接触流感样病例患者;学生、老师若出现症状不带病上

课上班。

北京市卫生健康委提示,春季来临,水痘的发病高峰也同期而至,婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多。首都儿科研究所感染科副主任医师黄辉表示,水痘是水痘一带状疱疹病毒感染所致,皮损范围广,皮疹比较痒,需保持手卫生及衣物清洁,可外用炉甘石洗剂进行止痒。

黄辉说,按时接种水痘减毒活疫苗,可有效预防感染水痘一带状疱疹病毒。该疫苗的接种程序为18月龄接种第1剂,4岁接种第2剂;如果是13岁以上儿童首次接种时两剂间隔4至8周。特别注意的是,还没有达到初次免疫年龄的低龄儿童,要注意避免接触水痘患者及带状疱疹患者,降低患病风险。

“在家庭护理方面,常有家长说‘不能洗澡不能吹风’,这是误区。”黄辉表示,洗澡可减少皮肤污垢及定植细菌,降低皮肤感染的风险,水痘患儿洗澡时可用流动水淋浴,平日需穿着宽松舒适的衣服,不捂汗、勤更换,并根据情况将患儿衣物分别采取洗、晒、烫、煮等消毒方式,减少家庭内成员相互感染。

新华社北京2月18日电

## 雨水将至农事忙

雨水节气到来,各地农民抢抓农时开展农事活动,田间地头呈现一派生机勃勃的农忙景象。本组照片 新华社发



浙江省金华市苏孟乡,苗农在田间劳作。



在云南省曲靖市麒麟区珠街街道桂花社区,农民在田里种植莲藕。



村民在贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县客楼镇丰坝村油菜地里套种玉米。

## 同日两起枪击事件致6死1伤

# 今年以来美国已有超过5500人因枪支暴力丧命

两名杂工的尸体。在附近另一处住宅,又发现克拉姆继父和他继父姐妹的尸体。调查人员尚未确定克拉姆作案动机,他们将首先调查克拉姆与前妻的关系。

“我们这里没有太多暴力犯罪。这令人震惊,”兰斯说,“我从未想过我们会在这里处理这样的事情。”

密西西比州州长泰特·里夫斯17日在社交媒体推特发表声明,说他已经听取了关于这一事件的简报,枪手被认为是单独行动,动机尚不清楚。

据美联社报道,阿卡巴特镇有285名居民。居民阿普丽尔·韦德说,小镇大多数人都互相认识。她和丈夫知

道枪击事件,但没有听说嫌疑人或受害者的名字。

“我认为这很疯狂,”韦德说,“你不会想到这样的事情会在离家这么近的地方发生。”

上述事件发生同一天,印第安纳州首府印第安纳波利斯市一家购物中心发生枪击事件,导致一名男子受伤。

印第安纳波利斯市警察局警官威廉·扬在案发现场说,受害者被发现有枪伤,商场保安在警察到达前对他进行了急救,目前伤者情况稳定,清醒并有呼吸。“我们认为目前没有其他人受伤。”

据美联社报道,伤者已被送往医院。

印第安纳波利斯市警察局事发不久在推特上说,嫌疑人已不在现场。扬说,事发商场已被封锁,调查人员正在与相关人员谈话。“我们将在这里停留一段时间,试图拼凑到底发生了什么。”

根据事发商场官方网站,这座商场位于印第安纳波利斯东北部,是印第安纳州最大商场。这座商场今年以来两次发生枪击事件。1月3日,商场一处入口外的停车场发生枪击,致一名16岁男孩死亡,一名男子住院。

美国枪支泛滥,枪支暴力司空见惯,痼疾难除。美国“枪支暴力档案”网站最新数据显示,今年以来,美国已有超过5500人因枪支暴力失去生命。新华社专特稿

## 退役军人事务部等8部门联合印发《意见》 加强就业困难退役军人帮扶工作

新华社北京2月18日电 退役军人事务部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、农业农村部、税务总局、市场监管总局、全国工商联等8部门近日联合印发《关于加强就业困难退役军人帮扶工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,就业是最大的民生工程。广大退役军人曾经为国防和军队建设作出贡献,是重要的人力人才资源,在经济社会发展各个领域发挥着积极作用。做好就业困难退役军人帮扶工作,是落实就业优先战略、做好稳就业保就业的内在要求,是就业困难退役军人缓解生活困难、实现个人价值的现实需要,对促进经济社会发展、服务国防和军队建设、维护社会大局稳定具有重要意义。

《意见》强调,要深刻认识做好就业困难退役军人帮扶工作的重要性 and 紧迫性,以实现更加充分更高质量就业为目标,立足就业困难退役军人的特点和需求,通过强化择业引导、加强岗位推荐、支持创业和灵活就业、落实帮扶措施、用好公益性岗位、做好技能培训等,提供多岗位供给、多渠道保障的帮扶,使就业困难退役军人及时就业。

《意见》要求,各地各部门要加强组织领导,强化经费保障、健全工作机制,切实履行主体责任,统筹用好相关资金,不断加强对接协作,保障就业困难退役军人共享改革发展成果。

## 加快实现我国铁路高水平科技自立自强 铁路科技创新联盟在京成立

据新华社北京2月18日电(记者 樊曦)记者18日从中国国家铁路集团有限公司获悉,由国铁集团牵头组建的铁路科技创新联盟在京成立,将有效聚合全社会优势资源,加快实现我国铁路高水平科技自立自强,对推动率先实现铁路现代化,勇当服务和支撑中国式现代化建设的“火车头”,产生积极影响。

国铁集团科技和信息化部负责人介绍,铁路科技创新联盟由国铁集团牵头组建,涵盖铁路行业内外重点企业、高校和科研单位,实现产学研深度融合。该负责人表示,铁路科技创新联盟将聚焦铁路高质量发展需求,重点开展三方面的工作:一是联合开展铁路关键核心技术攻关。坚持面向服务国家重大战略、面向铁路建设运输主战场、面向世界铁路技术前沿,围绕铁路重点领域和重大技术需求,统筹谋划科技攻关方向,优化配置创新资源,系统部署攻关任务,共同组织开展关键核心技术攻坚战,不断提升铁路科技实力和创新能力。

二是积极推进铁路创新成果产业化应用。着力推动铁路产业链创新链深度融合,充分依托我国铁路巨大市场和丰富应用场景,加快铁路创新成果转化应用,实现科研和产业化全链条发展,全面提升铁路产业链现代化水平,有力支撑铁路成套技术“走出去”。三是共同开展铁路技术交流和人才培养。搭建铁路技术交流和成果展示平台,深化重点领域国内外技术交流合作,吸引集聚各方面优秀人才,共同培养铁路领域战略科学家、一流科技领军人才和高水平创新团队,打造铁路科技人才中心和创新高地。

## 国务院安委会办公室 约谈辽宁省盘锦市人民政府

新华社北京2月18日电 记者18日从应急管理部获悉,2月17日,针对辽宁盘锦1月15日发生的业业化工重大爆炸着火事故,国务院安委会办公室约谈了盘锦市人民政府主要负责人。约谈强调,辽宁省盘锦市要深刻认识统筹好发展和安全的重大意义,深刻反思事故教训,举一反三、狠抓落实,切实扭转被动局面。约谈要求,辽宁省要依法依规严肃事故查处与责任追究。

约谈要求,盘锦市要树牢安全发展理念,严格落实安全生产十五条硬措施,压紧压实责任,推动提升危化品监管合力和系统治理水平;要坚守底线思维,采取果断措施,组织对化工和危化品企业全面开展安全大诊断,逐一落实管控措施,坚决防控重大风险、遏制重特大事故;要聚焦重大风险、重大隐患严格监管执法,加强专业监管能力建设,有效运用社会共治力量,构建安全生产良性局面;要固化、深化、拓展危化品安全专项整治三年行动和风险管理集中治理成效,抓好年度重点工作落实,为经济社会发展营造良好安全环境。

## 卡拉奇一警局遭恐袭致多人死伤 巴塔宣称制造此次袭击

据新华社伊斯兰堡2月18日电(记者 蒋超)巴基斯坦南部信德省政府发言人穆尔塔扎·瓦哈卜18日说,该省首府卡拉奇一个警察局17日晚遭遇袭击,造成至少4人死亡、19人受伤,另有3名恐怖分子死亡。巴基斯坦塔利班宣称制造了此次袭击。

瓦哈卜告诉媒体,袭击发生在卡拉奇警察局局长办公室所在的大楼,4名死者包括3名安全人员和1名平民,除1名伤者情况危急外,其余伤者情况稳定。

卡拉奇警方高级官员穆卡达斯·海德告诉媒体,在交火中,2名恐怖分子在楼顶被打死,1名恐怖分子在大楼4层引爆身上炸弹后死亡。

巴基斯坦总理夏巴兹发表声明强烈谴责此次恐怖袭击,表示整个国家需要集体努力根除恐怖主义威胁。

## 土耳其内政部长表示 地震在土造成3.9万余人死亡

新华社安卡拉2月17日电(记者 熊思浩)土耳其内政部长索伊卢17日晚说,6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国39672人死亡。

索伊卢对媒体说,地震发生后,搜救工作一直是首要任务,搜救人员排查了至少2万栋建筑。专家已对受地震影响的10个省份的近一半建筑进行了损害评估。

土耳其环境、城市规划和气候变化部长屈吕姆当天在土南部城市阿达纳发布的最新统计数据称,地震灾区有超过8.4万栋建筑倒塌,严重受损或急需拆除。

此外,据土耳其阿纳多卢通讯社报道,救援人员17日从哈塔伊省德夫内地区一处废墟中救出一名幸存者,这名男子已在废墟中被困278小时。另据土耳其媒体报道,救援人员16日在卡赫拉曼马拉什救出一名29岁女子,在安塔基亚救出一名12岁男孩,获救时他们已分别被困258小时和260小时。